

Нет ни одной библиотеки в нашей великой Советской стране, от самой рядовой, обычной, скажем, школьной до крупнейшей — республиканского значения, где бы гениальные труды Ильича не занимали центрального места.

Всегда был велик спрос на мудрые книги нашего бессмертного вождя, издающиеся массовыми тиражами. Но особенно огромен спрос на произведения В. И. Ленина сейчас, когда весь советский народ с воодушевлением готовится к 1970 году, чтобы ознаменовать столетие со дня рождения человека, светлым именем которого можно назвать весь двадцатый век, именем гениального Ленина.

Для описания библиотечной Ленинианы нужны многие тома. Ведь труды Ленина издаются более семидесяти лет, издаются во всем мире на десятках языков.

Мы ознакомимся с библиотечной Ленинианой в том замечательном республиканском

# БИБЛИОТЕЧНАЯ ЛЕНИНИАНА

книгохранилище в Минске на Красноармейской улице, которое много лет с достоинством носит светлое имя вождя народов.

С первых лет создания библиотеки, а было это давно, на пятом году Советской власти, еще при жизни Ильича, сотрудники библиотеки начали с любовью накапливать и тщательно собирать свою богатую Лениниану. В ту пору можно было еще в Минске и других городах Белоруссии, а также в Москве отыскать как дореволюционные выпуски книг Ленина, так и издания 1917 и 1918 годов. Теперь это стало значительно трущнее.

Книги эти по своим полиграфическим качествам весьма обычные, порой они печатались даже на твердой бумаге, другой не хватало. Эти издания весьма редкие и представляют собой огромнейшую ценность. Издательств в 1917 году в Минске фактически не было.

Ленинские брошюры по существу являлись оттисками его статей из газет, которые печатали большевистская «Звезда» и другие наши партийные газеты. А перепечатка статей Ильича из периодической печати была настолько необходимой ввиду огромного спроса. Таким образом, уже тогда, пятьдесят с лишним лет назад, было положено начало изданию произведений Ленина в Белоруссии.

Сейчас мы имеем следующую сводную цифру ленинских изданий на начало текущего 1969 года. Всего у нас вышло 376 произведений Ленина общим тиражом 4.245 тысяч экземпляров. Из этого количества 355 произведений Ильича

выходили отдельными книгами в переводе на белорусский язык, их общий тираж составил 4.116 тысяч экземпляров.

За эти полвека два раза — в 1929—1933 годах и в 1948—1964 годах в Минске на белорусском языке выпускались собрания сочинений В. И. Ленина. Первый раз в двенадцати томах, а второй — в сорока.

В минувшем году в Минске была выпущена библиография всех трудов Карла Маркса, Фридриха Энгельса, Владимира Ильича Ленина, изданных за годы Советской власти в БССР. В библиографии учтены все издания, как сохранившиеся поныне, так и по каким-либо причинам пока не отысканные.

Государственная библиотека БССР имени В. И. Ленина — флагман всех библиотек республики — насчитывает 550 названий трудов Ленина, в том числе выпущенных в столице республики.

Республиканская библиотека систематически получала и теперь получает ленинские труды на языках народов СССР. То, что издано лишь на русском языке, как нам рассказали в алфавитном отделе, здесь собрано в трех ящиках каталога, где насчитывается более 2.400 картотек с названиями трудов Ленина.

Редкие издания как на русском, так и на немецком, французском языках выделены и хранятся особо.

1969 год, год подготовки к 100-летию со дня рождения гения человечества, несомненно, обогатит и пополнит Лениниану сотен библиотек Белорусской ССР.

Е. САДОВСКИЙ.

